
 

Tipp zur Lösung: 

In praktischen Anwendungen lassen sich oft zwei 
«Eigenschaften» mit einer Multiplikation verbinden und so 
vergleichen, Beispiel: Nehmen wir ein halbes Gramm reines 
Gold (per Definition 24 Karat) und ein halbes Gramm «nicht»-
Gold (z.B. Silber oder ein anderes Metall, so hat die Mischung 
zur Hälfte Gold darin, also 12 Karat (=ct) Gehalt... 
als Gleichung: 0.5 g × 24 ct + 0.5 g × 0 ct = 1 g × 12 ct 
 → 0.5 × 24 + 0.5 × 0 = 1 × 12 
→ rechts vom Gleichheitszeichen ist die ganze Menge x Gehalt 

Dies nun angewendet für unser heutiges Matherätsel: 
Wir wählen für die unbekannte Menge reines Gold (24 ct): y 
also ist die Menge 14-karätiges Gold: 9 g – y 
Nun kombinieren wir die Mengen mit dem Goldgehalt und 
formulieren unsere Gleichung wie folgt: 

y × 24 ct + (9 g – y) × 14 ct =  9 g x 18 ct /ohne g, ct 
           y× 24 + 9×14 – y×14 =  9× 18 
                     24y + 126 – 14y =  162 / -126 
                                             10y =  36 / :10 
                                                  y =  3.6 

y steht für die Menge reines Gold, es braucht also 3.6 g reines 
Gold (24 ct) und 5.4 g 14-karätiges Gold um eine Legierung von 
9 g 18-karätigem Gold zu erhalten. 


